

П. М. Романов, комиссары И. Ф. Кореневский, М. Г. Жижов, В. С. Свирид и др. Главный итог боевых действий партизан в том, что они ослабили врага, смогли выйти из труднейшей ситуации и сохранили свою боеспособность.

Литература. 1. *Памяць Беларусі / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў і інш.; У. П. Свентахоўскі. – Мінск, 2005. – 592 с.* 2. *Полоцко-Лепельская партизанская зона [Эл.ресурс] / Википедия // Режим доступа : <https://ru.m.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа : 21.02.2021 г.* 3. *Памяць : Гіст.-дакументальная хроніка Ушацкага раёна. – Мінск, 2003. – 640 с.*

УДК 930 (476)

ТОМАШЕВИЧ Е. В., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ПОЛЬШИ НА ЗЕМЛЯХ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ В 1921 - 1939 гг.

Введение. 14 февраля 1919 года началась Советско-Польская война, продлившаяся 2 года. Она закончилась фактической победой панской Польши. Причем главным «призом» для нее в этой войне послужили земли Западной Беларуси и Западной Украины, переданные ей по условиям Рижского Мирного договора, подписанного 18 марта 1921 года Советской Россией и Польской республикой.

Итак, согласно Рижскому мирному договору 1921 года в состав Польши были переданы земли Западной Белоруссии (современные Гродненская, Брестская, части Минской и Витебской областей) и Западной Украины (Галиция, часть Волыни, Ровенщина). Отдельным пунктом соглашения польское правительство гарантировало соблюдение прав и свобод белорусского и украинского населения: «Польша предоставляет лицам русской, украинской и белорусской национальности, находящимся в Польше, на основе равноправия национальностей, все права, обеспечивающие свободное развитие культуры, языка и выполнение религиозных обрядов... Лица русской, украинской и белорусской национальности в Польше имеют право, в пределах внутреннего законодательства, культивировать свой родной язык, организовывать и поддерживать свои школы, развивать свою культуру и образовывать с этой целью общества и союзы» [6].

Очень скоро панская Польша забыла о своих обязательствах.

Материалы и методы исследований. Целью настоящей работы является выявление основных черт политики Польского государства

та территории Западной Беларуси, вошедшей в ее состав по результатам Советско-Польской войны. В качестве материала выступали научные публикации и документы, раскрывающие суть вопроса; использовался историко-аналитический метод.

Результаты исследований. Ключевым желанием и стремлением Польши в Советско-Польской войне 1919-1921 года была аннексия территорий Западной Беларуси и Западной Украины. Польская военщина считали эти земли своими, ссылаясь на то, что они входили в состав Речи Посполитой, переставшей существовать как государство после Третьего раздела в 1795 году.

Возрождение утраченной славы было одним из обещаний Юзефа Пильсудского, ставшего во главе новообразованного Польского государства по итогам (14 ноября 1918 г.) по итогам Первой мировой войны [2].

До сих пор не прекращается спор о том, как бы развивалась Западная Беларусь, если бы она продолжала оставаться в составе Польши. При этом обращают внимание на то, что польские власти были «лучше» своих советских коллег, безосновательно ссылаясь на то, что Западная Беларусь жила лучше, нежели Восточная. Однако факты говорят об обратном.

Экономическая политика польских властей сводилась к тому, что они превратили Западную Беларусь в аграрную территорию, почти её не развивая ее промышленность. Крупные предприятия, такие как спичечный завод в городе Борисов, были распроданы иностранным инвесторам. Новые предприятия не строились, старые - не модернизировались, а городская инфраструктура практически не развивалась. Иначе говоря, польские паны не инвестировали в промышленное развитие Западной Беларуси [5].

Социальная политика Польского государства не способствовала развитию человеческого потенциала западных белорусов. Как правило, на предприятиях рабочие трудились по 10-12 часов, а за свою работу получали сущие гроши. Ещё более тяжёлое положение было в сфере занятости. Уже к концу 1930 года безработным было почти половина населения Западной Беларуси [3].

Аграрная политика Польши привела к упадку и деградации белорусской деревни, в которой царствовали голод и нищета [5].

Поддержка национальных меньшинств, обещания Польшей, существовала только на бумаге. Религиозные, культурные и языковые потребности белорусского населения не только не учитывались, но и жестоко подавлялись. Проводилась жесткая политика полонизации. Так же польские власти активно насаждали католическую веру, не редко ущемляя православных верующих, которых, естественно, было большинство [3].

Белорусский народ в Польше был лишен элементарных политических прав, которые постоянно и бессовестно нарушались. Любое выражение недовольства жестко подавлялось. Обычной практикой стали аресты, которые проводились и ночами, и днями, часто безо всякой на то причины. Тюремь были переполнены, а количество заключенных в одной тюрьме не редко переваливало за 10 тысяч человек [4]. В 1934 году был создан первый концлагерь, в который попадали все инакомыслящие, в особенности, антифашисты и коммунисты [1].

Учитывая данные факты, мы с уверенностью можем говорить о том, что польские власти не желали учитывать мнение белорусского народа, земли которого они захватили, пользуясь слабостью Советской России. Фактически, это был геноцид, а кровавые политические и культурные чистки, ломавшие жизни невинных людей, мало чем отличались от той политики, которую проводил III Рейх на территории Беларуси в годы великой Отечественной войны во время её временной оккупации.

Осознание бесперспективности национального развития в составе Польского государства, фактическое положение в качестве людей второго сорта порождало в самых широких массах белорусского народа устойчивые протестные настроения. Западные белорусы активно желали воссоединения с Восточной частью в составе Белорусской Советской Социалистической Республики.

Такой шанс Западная Белоруссия получила с началом Второй Мировой войны. 1 сентября 1939 года войска Германии и Словакии напали на Польшу. Начались боевые действия в Европе, ставшие началом Второй мировой войны. Хотя нападение ожидалось, польская армия оказалась не способна противостоять агрессии Германии. Западные страны, прежде всего, Англия и Франция, имеющие с Польшей союзнические договоры, вместо оказания обещанной военной помощи Польше продолжили поиски путей умиротворения Германии, отделавшись формальным объявлением войны германии.

В ситуации, когда война стремительно двигалась к границам СССР, он не мог оставаться в стороне. Утром 17 сентября польскому послу Гжибовскому была вручена нота, в которой заявлялось: «Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договоры, заключенные между СССР и Польшей. Предоставленная самой себе и оставленная без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР... Ввиду такой обстановки советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии» [6].

В наступлении участвовало более 600 тысяч военнослужащих РККА. Польская сторона оказалась не готова к такому повороту событий. Советские войска наступали, не встречая серьезного сопротивления со стороны польских военных соединений, а население встречало РККА не только благодушно, но и предпринимало действия по разоружению польских регулярных и полицейских частей [2].

В результате ввода войск на территорию Западной Белоруссии СССР взял под свой контроль восточные территории Польши, населенные преимущественно белорусами, фактически вернув границу к ситуации 1920 года.

Заключение. Белорусский народ в период с 1921 по 1939 столкнулся с неимоверной жестокостью, произволом и эгоизмом людей, обещавших им развитие культуры, языка, веры, хороший уровень жизни и никаких ущемлений. Именно поэтому население Западной Белоруссии с таким воодушевлением и оптимизмом встречало части Красной Армии, ожидая объединения единого белорусского народа под знамёнами БССР и СССР.

Литература. 1. Воткович, Г. Б. Пусть помнят все. Памятники и памятные места революционной и национально-освободительной борьбы трудящихся Западной Белоруссии / Г. Б. Воткович, В. Б. Короткевич. - Минск, Польша, 1979. - 72 с. 2. Зенькович, Н. А. Чья Белоруссия? (Границы. Споры. Обиды) / Н. А. Зенькович. - М.: МК-Периодика, 2002. - 418 с. 3. Зинькевич В. «Несвядомая» история Белой Руси. – М.: Книжный мир, 2017. – 426 с. 4. Зимионко А. Г. Оккупация и интервенция в Белоруссии. [1915-1923 г.]: Очерк / А. Зимионко. — Москва: изд-во Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльно-поселенцев, 1932. - 46 с. 5. Нарысы гісторыі Беларусі у 2 ч. Ч. 2 / М.П. Касцюк, І.М. Ігнаценка, У.І. Вышынскі і інш. - Мн.: Беларусь, 1995. - 560 с. 6. Польша-Беларусь (1921-1953): Сборник документов и материалов. Минск: Беларус. навука, 2012. - 423 с.

УДК 947.8(476)

УЛЬЯНОВ Д. С., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент Витебская, ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

ГЕНЕРАЛ ЛЕВ ДОВАТОР – ГЕРОЙ БИТВЫ ПОД МОСКВОЙ

Введение. Битва под Москвой — самая масштабная во второй мировой войне. Именно здесь, недалеко от столицы, крупнейшего в мире государства, хваленая гитлеровская армия, впервые потерпела серьезное поражение. Разгром фашистских войск под Москвой явился началом значительного поворота в ходе войны и истории. Оконча-